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Решения на задачите от темата за 5. клас

1. Пресметнете 2007 − 207 : (2 + 7) =? А) 200; Б) 1974; В) 1984; Г) 2024.

Отговор: (В) 2007 − 207 : (2 + 7) = 2007 − 23 = 1984.

2. Правоъгълникът ABCD е сглобен от пет еднакви
правоъгълника: Ако AB = 24 см, колко сантиметра е BC?

А) 16; Б) 18; В) 20; Г) 22.
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Отговор: (В) Малкият правоъгълник има страни 24 : 2 = 12 см и 24 : 3 = 8 см. Следователно
BC = 12 + 8 = 20 см.

3. Баба имаше 18 чашки и 24 чинийки, но вчера неволно счупи третината от чашките и поло-
вината от чинийките. Колко чашки сега са без чинийки?

А) 0; Б) 3; В) 6; Г) 7.

Отговор: (А) Останали са 18 − 18 : 3 = 12 чашки и 24 : 2 = 12 чинийки.

4. Първите четири квадратни числа са: Кое е петото квадратно
число?
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Отговор: (В) Петото квадратно число е 5.5 = 25.

5. Пресметнете 49.49 + 49.18 + 52.52 + 52.15 =?

А) 6767; Б) 737;

В) 4952; Г) друг отговор.

Отговор: (А) 49.49 + 49.18 + 52.52 + 52.15 = 49.(49 + 18) + 52.(52 + 15) = 49.67 + 52.67 =
(49 + 52).67 = 101.67 = 6767.

6. На чертежа отсечката AC е три пъти по-голяма от отсечката AB, а отсечката BC е с 30 см
по-дълга от AB. Колко сантиметра е отсечката AC? А) 45; Б) 48; В) 60; Г) 90.

. . .

A B C

Отговор: (Г) Тъй като AB се нанася три пъти в AC, то BC съдържа два пъти отсечката AB.
Тогава AB е 30 см, а AC е 30.3 = 90 см.

7. Девет юнака изпиват бъчва вино за 8 часа. За колко часа ще я изпият 12 юнака?

А) 4; Б) 6; В) 7; Г) 9.

Отговор: (Б) Един юнак ще изпие бъчвата за 9.8 = 72 часа, следователно 12 юнака ще я
изпият за 72 : 12 = 6 часа.

8. Всяка от цифрите от 1 до 6 записали в някое квадратче на схемата.
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За всяка отсечка пресметнали произведението на двете цифри в краищата и́. Оказало се, че
измежду получените произведения няма равни. Коя цифра е била на мястото на ⋆?

А) 2; Б) 6;

В) 4; Г) не може да се определи.

Отговор: (В) Липсващите цифри са 2, 6 и 4 и цифрата 1 е свързана с всяка от тях. Така се
получава произведение 6. Следователно цифрата 3 не е свързана с цифрата 2, т.е. x = 2. Тогава
3 е свързана с 4 и така се получава произведение 12. Следователно цифрата 2 не е свързана с
цифрата 6, т.е. y = 6. Тогава ⋆ = 4.

9. Нарисуваните фигури се състоят от квадратчета със страна 1 см.

A B
Иво има четири фигури от вид A, а Яна има четири фигури от вид B. Кой може да сглоби
правоъгълник със своите фигури? (Квадратът също е правоъгълник!)

А) само Иво; Б) само Яна; В) Иво и Яна; Г) нито един от двамата.

Отговор: (В)

10. Франклин срещнал мечето Рошко по-рано, отколкото гъсочето Гери. Рошко се срещнал с
видрата Шуши по-рано, отколкото с Франклин и с Гери. Шуши се срещнала с Гери по-рано,
отколкото с Рошко. Първо с кого се е срещнало гъсочето Гери?

А) Франклин; Б) Рошко; В)Шуши; Г) не може да се определи.

Отговор: (В) Срещата на Гери и Шуши е преди срещата на Шуши и Рошко, а тя е преди
срещата на Рошко и Гери; т.е. Гери среща Шуши преди Рошко.
Срещата на Гери и Шуши е преди срещата на Шуши и Рошко, а тя е преди срещата на Рошко и
Франлкин, която е преди срещата на Франклин и Гери; т.е. Гери среща Шуши преди Франклин.
В крайна сметка, Гери първо среща Шуши.

11. Дон Кихот победил пет вятърни мелници, като на някои от тях счупил две крила, на други
– три, а на останалите счупил и четирите крила. Първите две мелници загубили общо два пъти
по-малко крила, отколкото всички останали. Общо колко крила е счупил Дон Кихот?

Отговор: (15) Най-малко Дон Кихот отсякъл 2 + 2 + 2 + 3 + 4 = 13 крила, а най-много
2+3+4+4+4 = 17 крила. ако първите две мелници са загубили общо a крила, общо отсечените
крила са a + 2.a = 3.a. Единственото кратно на 3 число между 13 и 17 е 15. Пример: първите
две мелници са загубили съответно 2 и 3 крила, а останалите – съответно 3, 3 и 4 крила.

12. Една сутрин Робинзон и Петкан се разделили до счупената лодка и всеки от тях тръгнал
на изток да изследва брега на острова. Всеки ден Робинзон изминавал по 23 км, а Петкан – по
33 км. Ако обиколката на острова е 100 км, на колко километра от счупената лодка Робинзон
и Петкан за първи път ще бъдат отново заедно?
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Отговор: (30) Всеки ден Петкан изпреварва Робинзон с 33−23 = 10 км и след 100 : 10 = 10 дни
ще го изпревари с една обиколка, т.е. ще го застигне. За 10 дни Петкан ще измине 10.33 = 330
км, следователно ще направи три пълни обиколки на острова и ще измине още 30 км. Това
означава, че Петкан ще настигне Робинзон на 30 км от счупената лодка.

13. В сбора
М А + Т Е + М А + Т И + К А

на различните букви съответстват различни цифри, а на еднаквите букви – еднакви цифри.
Нито една от цифрите не е 0. На колко най-малко е равен този сбор?

Отговор: (113) Най-малкият възможен сбор се получава, когато М и Т са 1 и 2, К е 3, А е 4,
а И и Е са 5 и 6; сборът е 113.

14. Сборът на четирите цифри, използвани за номериране на двете страници на последния лист
на една книга, е 24. Колко са страниците на тази книга?

Отговор: (80) Нека предпоследната страница е ab. Ако b не е 9, то сборът на четирите цифри
е a + b + a + b + 1 = 2.(a + b) + 1 и е нечетен, т.е. не може да е равен на 24. Следователно b = 9
и сборът на четирите цифри е a + 9 + a + 1 + 0 = 2.a + 10, откъдето a = 7. Последните две
страници са 79 и 80.

15. На един парад присъстват 30 генерала, всички с ордени. Генералите с поне един орден са
два пъти повече от генералите с поне два ордена, а генералите с поне два ордена са три пъти
повече от генералите с поне три ордена. Колко генерала имат точно два ордена?

Отговор: (10) Нека генералите с поне 3 ордена са x, тогава генералите с поне два са 3.x, а
генералите с поне един (т.е. всички) са 6.x. Оттук x = 30 : 6 = 5 и генералите с два ордена са
3.x − x = 2.x = 10.
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